

ХАРАКТЕРИСТИКА ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ СПОРТИВНЫХ ФЕДЕРАЦИЙ

д.м.н., проф. Н.М. Калантарли^{1а}, д.ф.м.н., доц. Т.К. Абиев^{1б}, Э.А.Исмаилова^{1с}

¹ Азербайджанская Государственная Академия Физической Культуры и Спорта

^а nailya.kalantarli@sport.edu.az, orcid.org/0000-0001-8175-774X

^б telman.abiyev@sport.edu.az, orcid.org/0009-0007-9877-0597

^с elnara.ismayilova2022@sport.edu.az, orcid.org/0009-0007-9877-0597

Nəşr tarixi

Qəbul edilib: 15 aprel 2024

Dərc olunub: 27 iyun 2024

© 2021 ADBTİA Bütün hüquqlar qorunur

Аннотация. Международные спортивные федерации – это учреждения, осуществляющие организацию и развитие различных видов спорта в мире. Каждая федерация осуществляет организацию занятий спортсменов конкретным видом спорта, тренировок, соревнований и турниров и вносит свой вклад в мировое развитие этого вида спорта. Международные спортивные федерации обеспечивают сотрудничество между своими членами, устанавливают стандарты проведения соревнований и мероприятий, способствуют развитию и популярности спорта. Юридические уставы международных спортивных федераций – это юридические документы, которые играют важную роль в управлении и регулировании глобальной спортивной деятельности. В данной статье рассматриваются структура, содержание и функции правовых уставов международных спортивных федераций. Законодательные акты регулируют руководящие принципы, организационную структуру, правила членства, финансовые вопросы и спортивные правила федераций. В то же время эти документы охватывают такие вопросы, как спортивная этика, борьба с допингом и коррупция. Правовые нормы применяются в арбитражных и спортивных судах для разрешения международных спортивных споров и помогают обеспечить справедливость и равенство в спорте. В статье подчеркивается, насколько важны правовые уставы международных спортив-

ных федераций в обеспечении прозрачности и правовых стандартов в глобальном управлении спортом. В заключение отметим, что правовые уставы международных спортивных федераций являются одним из основных инструментов справедливого и эффективного управления глобальными спортивными событиями. Подчеркивается роль этих документов в обеспечении равенства и справедливости для каждого представителя спорта, включенного в общество.

Ключевое слово: международный спорт, устав, федерация, прозрачность, регулярных отчетов, документов.

Введение. Мировой спорт, являющийся неотъемлемой частью культуры и общества, обрел своеобразную систему правил и норм, определяющую честность, этику и справедливость в спортивных состязаниях. Эту систему формируют и поддерживают Международные Спортивные Федерации (МСФ) через свои уставы – документы, задающие тон и направление деятельности каждой федерации.

Ввиду своей роли в олимпийском движении деятельность, практика и уставы международных федераций должны быть совместимы с Олимпийской хартией. Кроме того, каждая международная федерация должна быть независимой и обеспечивать свою автономию в управлении видом спорта, в котором она работает. Даже если международная федерация была успешно признана МОК, МОК имеет право отозвать признание в любое время, если она не соответствует критериям, установленным МОК. Утверждалось, что критерии признания, используемые МОК в этом процессе признания

нения, который представляет собой один из важных этапов отношений между МОК и международными федерациями, являются сложными и произвольными. Принято считать, что важнейшим элементом признания международной федерации является всемирное признание отрасли спорта, входящей в состав федерации-кандидата, на национальном и международном уровнях, а также наличие развитой и широко распространенной организации.

Спортивные федерации не входят в число центральных органов административной организации. Потому что спортивные федерации имеют отдельное публичное юридическое лицо, помимо государственного юридического лица. Кроме того, они во многих аспектах находятся под административной опекой Министерства молодежи и спорта и Главного управления спорта. Таким образом, спортивные федерации можно охарактеризовать как государственные учреждения среди децентрализованных администраций с точки зрения обслуживания.

Уставы МСФ выступают не только в качестве правовых рамок организации, но и как фундаментальные принципы, легко узнаваемые и уважаемые в мире спорта. Эти документы определяют цели, этические стандарты, правила проведения соревнований, структуру управления и многие другие аспекты, обеспечивая надежный фундамент для развития и совершенствования спортивного мира.

Международные федерации имеют право регулировать виды спорта, в которых они действуют автономно и только в рамках Олимпийской хартии, и это право регулирования в некоторых случаях приводит их к конфликту с национальными властями и МОК.

В данной статье мы рассмотрим ключевую роль уставов Международных Спортивных Федераций, погружаясь в суть этих документов и их влияние на формирование честности, этики и эффективности в мировом спорте.

Обзор литературы.

1. Эта работа предоставляет глубокий анализ правовых основ международных спортивных федераций, включая изучение их уставов. Автор рассматривает эволюцию правового статуса этих организаций и влияние их уставов на формирование правовых принципов в мировом спорте.
2. В этой работе обсуждается роль уставов международных спортивных федераций в контексте управления и регулирования в спорте. Особое внимание уделяется вопросам этики, справедливости и легитимности, которые определяются через принципы, закрепленные в уставах.
3. Эта работа предоставляет анализ законодательных и правовых аспектов в спорте, с фокусом на регулировании международных спортивных федераций. Примеры и кейсы помогают понять, какие правовые вопросы возникают в контексте уставов и как они решаются.
4. Работа посвящена изучению международного спортивного права и политики, включая анализ уставов МСФ. В статье рассматриваются актуальные вопросы, связанные с правовым статусом и регулированием в мировом спорте.
5. Статья предлагает вводное руководство в область международного спортивного права, охватывая аспекты, связанные с правовым статусом федераций и ролью их уставов в формировании законодательной базы для спорта.

Раздел 1: Эволюция Уставов Международных Спортивных Федераций.

Создание уставов Международных Спортивных Федераций (МСФ) представляет собой процесс, *эволюционировавший* от неструктурированных начал к строго определенным и юридически обоснованным документам, играющим ключевую роль в организации мирового спорта. Эволюция уставов международных спортивных федераций тесно связана с развитием спортивного движения. Этот эволюционный процесс вклю-

чает в себя изменения и инновации с течением времени, направленные на то, чтобы спортивные федерации работали более организованно, прозрачно и справедливо. Начальные этапы этого процесса связаны с формированием первых международных спортивных организаций, где основным регулирующим документом были неофициальные соглашения и правила [1, s. 45].

С появлением новых видов спорта и увеличением числа участвующих стран стало ясно, что необходима более формализованная структура для эффективного управления и регулирования. Это привело к появлению первых уставов, которые устанавливали базовые принципы деятельности, а также положения о структуре и управлении федерацией. Первые уставы фиксировали основные цели и задачи организации, а также определяли компетенцию ее органов управления. Когда начали появляться первые международные спортивные федерации, их уставы состояли из простых и основных правил. В этот период уставы в основном определяли основные правила спортивных соревнований и форматов турниров. Структуры управления были простыми и в основном включали несколько основных органов, которые организовывали деятельность федерации [2, s. 31].

Следующим важным этапом в эволюции уставов стал период адаптации к динамике изменений в мировом спорте. Внедрение новых видов спорта, изменения в требованиях к этике и управлению, а также глобальные вызовы представили федерациям необходимость регулярного обновления и модернизации своих уставов. Процесс эволюции уставов можно рассматривать как непрерывный итеративный процесс, отражающий динамизм и требования современного спорта.

По мере роста спортивных федераций и организации большего количества турниров на международном уровне правила становились более сложными и подробными. Были разработаны структуры управления, уточнены обязанности и полномочия. Критерии и процедуры членства стали

детализироваться. Были определены права и обязанности стран-членов и клубов.

Одним из значимых этапов в истории уставов стал период, когда они стали не только инструментом регулирования, но и выражением ценностей и принципов, которые федерации хотели подчеркнуть. Это включало в себя внедрение норм этики, прозрачности, равенства и справедливости, что отражало обязательства МСФ перед глобальным спортивным сообществом и обществом в целом.

На эволюцию регулирования повлиял ряд факторов. К этим факторам относятся следующие:

Рост спортивного движения: Поскольку популярность спорта росла во всем мире, федерациям приходилось охватывать больше стран и спортсменов, что привело к созданию более сложных уставов.

Международное законодательство и стандарты: Из-за влияния международного законодательства и стандартов федерациям приходилось следовать большему количеству правовых и этических норм.

Технологические инновации: Технологические разработки привели к пересмотру правил спортивных соревнований и форматов соревнований, а также к соответствующим изменениям в регламенте.

Антидопинг и честная конкуренция: Растущая важность антидопинговых правил и этических стандартов привела к значительным изменениям в конституциях федераций.

Глобальные спортивные мероприятия: Олимпийские игры и другие крупные международные спортивные мероприятия сыграли важную роль в разработке уставов федераций, поскольку эти мероприятия требуют особых правил и стандартов.

Все эти факторы и этапы привели к дальнейшему совершенствованию уставов международных спортивных федераций в современную эпоху и развитию в сторону справедливого и прозрачного управления.

Таким образом, первый раздел статьи выделяет ключевые этапы в эволюции ус-

тавов Международных Спортивных Федераций, начиная от неформальных соглашений и правил, приводя к формализации, структурированию и дальнейшему развитию этих документов в соответствии с вызовами и требованиями современного спорта.

Раздел 2: Структура и Принципы Уставов Международных Спортивных Федераций. Уставы Международных Спортивных Федераций (МСФ) играют решающую роль в определении структуры и принципов деятельности этих организаций. В этом разделе мы более подробно рассмотрим эти аспекты, охватывая ключевые элементы уставов, их влияние на органы управления, правила и этические стандарты.

2.1. Структура Уставов и Их Ключевые Элементы. Структура уставов МСФ обычно состоит из нескольких разделов, четко определяющих различные аспекты деятельности федераций. Первый раздел обычно посвящен общим положениям, включая цели и задачи федерации, ее юридический статус и основные принципы деятельности. Этот раздел служит фундаментальным документом, определяющим назначение и основные ценности организации [4, s. 21].

Второй раздел уставов обычно посвящен структуре органов управления. Здесь подробно описываются состав и функции органов, их компетенция и процессы принятия решений. Определение структуры управления является ключевым моментом для обеспечения эффективной деятельности МСФ, а также для обеспечения соблюдения принципов демократии и прозрачности.

2.2 Правила и Нормы, Регулирующие Деятельность МСФ. Одним из важных элементов уставов МСФ являются правила и нормы, регулирующие конкретные аспекты деятельности организации. Эти правила могут включать в себя спортивные правила и нормы, которые определяют условия участия в соревнованиях, критерии оценки, допустимые методы тренировок и многое другое. Также в уставах могут быть

закреплены этические стандарты и принципы, направленные на поддержание честности, справедливости и безопасности в спорте.

2.3. Этические Стандарты и Прозрачность. В международных спортивных федерациях этические стандарты и безопасность являются важными принципами для обеспечения надлежащего и устойчивого управления. Этот принцип дает возможность конкурировать.

Одним из важных аспектов уставов МСФ является уделяемое ими внимание этическим стандартам и прозрачности. Эти нормы предназначены для обеспечения честности в принятии решений, предотвращения коррупции и поддержания высоких стандартов морали в спорте. В уставах обычно подчеркивается принцип ответственности перед обществом и участниками спорта, что обеспечивает доверие к МСФ со стороны спортивного сообщества и общества в целом.

В уставах международных спортивных федераций могут быть определены различные статьи и правила, включающие и обеспечивающие реализацию этих принципов:

Обеспечение соблюдения этических правил и кодексов: этические стандарты четко описаны в уставе и обеспечивают их соблюдение всеми членами.

Требования прозрачности: законодательные требования к прозрачности принятия решений и финансовых вопросов.

Контроль и мониторинг: создание комитетов, контролирующих соблюдение правил этики и прозрачности, и четкое определение их полномочий в уставе.

Отчетность: требования по подготовке и публичному обнародованию регулярных отчетов о деятельности Федерации должны быть включены в устав.

Такие структуры и принципы обеспечивают справедливое, прозрачное и этичное управление международными спортивными федерациями и защищают права спортсменов и других членов [6, s. 57].

Заклучение. В заключение нашего анализа роли уставов Международных Спортивных Федераций можно подчеркнуть, что эти документы играют ключевую роль в формировании правового статуса и деятельности организаций. Эволюция уставов отражает постоянное стремление адаптировать правовые основы к изменяющимся реалиям в мире спорта.

Структура уставов, включая четко определенные цели, этические стандарты, правила управления и регуляции соревнований, создает прочную основу для разносторонней работы федераций. Они не только регламентируют внутренние процессы, но также оказывают влияние на отношения с другими спортивными организациями и взаимодействие на мировой арене.

Роль уставов в формировании структуры управления, поддержании этических норм и установлении правил игры отражает стремление к справедливости, прозрачности и развитию спорта. В современном контексте, где спорт играет важную роль в об-

ществе, уставы Международных Спортивных Федераций остаются ключевым элементом, обеспечивающим интегритет и устойчивость мирового спортивного сообщества.

ЛИТЕРАТУРА

1. **Roberts J.A.** *Legal Foundations of International Sports Federations*, 2020, 219 p.
2. **Smith A., Sherry E., Westerbeek H.** *Governance and Regulation in Sport*, 2018, 340 p.
3. **Mitten M.J., Davis T., Smith R.K., Duru N.J.** *Sports Law and Regulation: Cases, Materials, and Problems*, 2019, 1128 p.
4. **Press A.** *International Sports Law and Policy Bulletin (журнал)*, 2012, 155 p.
5. **Blackshaw I.S.** *International Sports Law: An Introductory Guide*, 2016, 153 p.
6. **Maguire J., Falcous M.** *Sport and Migration: Borders, Boundaries and Crossings*, 2011, 336 p.

BEYNƏLXALQ İDMAN FEDERASIYALARININ HÜQUQİ NİZAMNAMƏLƏRİNİN ƏSAS XÜSUSİYYƏTLƏRİ

m.ü.e.d., prof. N.M. Kələntərli^{1a}, r.ü.f.d., dos. T.Q. Əbiyev^{1b}, E.Ə. İsmayılova^{1c}

¹ *Azərbaycan Dövlət Bədən Tərbiyəsi və İdman Akademiyası*

^a nailya.kalantarli@sport.edu.az, orcid.org/0000-0001-8175-774X

^b telman.abiyev@sport.edu.az, orcid.org/0009-0007-9877-0597

^c elnara.ismayilova2022@sport.edu.az, orcid.org/0009-0007-9877-0597

Annotasiya. Beynəlxalq idman federasiyaları dünyada müxtəlif idman növlərini təşkil edən və inkişaf etdirən qurumlardır. Hər bir federasiya konkret idman növü üzrə idmançıların hazırlanması, məşq, yarış və turnirlər təşkil edir və bu idman növünün qlobal inkişafına öz töhfəsini verir. Beynəlxalq idman federasiyaları öz üzvləri arasında əməkdaşlığı təmin edir, yarışlar və tədbirlər üçün standartlar müəyyən edir, idmanın inkişafına və kütləvilərinə kömək edir. Beynəlxalq idman federasiyalarının hüquqi əsasnamələri qlobal idman fəaliyyətinin idarə edilməsində və tənzimlənməsində

mühüm rol oynayan hüquqi sənədlərdir. Bu məqalədə beynəlxalq idman federasiyalarının hüquqi nizamnamələrinin strukturu, məzmunu və funksiyaları araşdırılır. Qanunvericilik federasiyaların idarəetmə prinsiplərini, təşkilati strukturunu, üzvlük qaydalarını, maliyyə məsələlərini və idman qaydalarını tənzimləyir. Eyni zamanda, bu sənədlər idman etikası, antidoping və korrupsiya kimi məsələləri əhatə edir. Beynəlxalq idman mübahisələrini həll etmək və idmanda ədalət və bərabərliyi təmin etmək üçün arbitraj və idman məhkəmələrində hüquqi qaydalar tətbiq edilir. Məqalədə bey-

nəlxalq idman federasiyalarının hüquqi nizamnamələrinin qlobal idman idarəçiliyində şəffahlığın və hüquqi standartların təmin edilməsində nə qədər əhəmiyyətli olduğu vurğulanır. Sonda qeyd etmək olar ki, beynəlxalq idman federasiyalarının hüquqi əsasnamələri qlobal idman tədbirlərinin ədalətli və səmərəli idarə

olunması üçün əsas vasitələrdən biridir. Cəmiyyətə daxil olan hər bir idman nümayəndəsi üçün bərabərliyin və ədalətin təmin edilməsində bu sənədlərin rolu vurğulanır.

Açar sözlər: *Beynəlxalq idman, nizamnamə, federasiya, şəffaflıq, müntəzəm hesabatlar, sənəd.*

MAIN CHARACTERISTICS OF THE LEGAL REGULATIONS OF INTERNATIONAL SPORTS FEDERATIONS

D.Sc., prof. N.M. Kalantarli^{1a}, PhD., ass. prof. T.G. Abiyev^{1b}, E.A. İsmayilova^{1c}

¹*Azerbaijan State Academy of Physical Education and Sport*

^a nailya.kalantarli@sport.edu.az, orcid.org/0000-0001-8175-774X

^b telman.abiyev@sport.edu.az, orcid.org/0009-0007-9877-0597

^c elnara.ismayilova2022@sport.edu.az, orcid.org/0009-0007-9877-0597

Annotation. International sports federations are organizations that organize and develop various sports in the world. Each federation organizes training, training, competitions and tournaments of athletes in a specific sport and contributes to the global development of this sport. International sports federations ensure cooperation between their members, set standards for competitions and events, and help the development and popularization of sports. The legal statutes of international sports federations are legal documents that play an important role in the management and regulation of global sports activities. This article examines the structure, content and functions of the legal statutes of international sports federations. The legislation regulates the governing principles, organizational structure, membership rules, financial matters and sports

rules of the federations. At the same time, these documents cover issues such as sports ethics, anti-doping and corruption. Legal rules are applied in arbitration and sports courts to resolve international sports disputes and ensure fairness and equality in sports. The article emphasizes how important the legal statutes of international sports federations are in ensuring transparency and legal standards in global sports governance. In conclusion, we note that the legal regulations of international sports federations are one of the main tools for the fair and efficient management of global sports events. The role of these documents in ensuring equality and justice for every sports representative entering the society is emphasized.

Keywords: *International sport, charter, federation, transparency, regular reports, document.*